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Анотація. Стаття присвячена проблемі формування інституційного забезпечення логістичної діяльності 

підприємств. На основі критичної оцінки підходів до розгляду сутності логістичної діяльності запропоновано 

розглядати її з точки зору реалізації логістичних функцій як виробничого, так і управлінського характеру, та 
виконання елементарних логістичних операцій у межах відповідних логістичних процесів. Визначено сутність 

і місце інституційного забезпечення логістичної діяльності в контексті формування системи логістики 

підприємства торгівлі. Обгрунтовано окремі напрями активізації менеджменту логістики підприємств щодо 

створення адекватного інституційного забезпечення їх логістичної діяльності. Висвітлено роль договорів як 

інструменту інституційного забезпечення інтеграційної взаємодії підприємств у логістичних ланцюгах. 
Подальших досліджень потребують напрями поєднання комплексу засобів державного регулювання сфери 

логістики та інституцій, які повинні забезпечувати умови для взаємодії суб’єктів логістичної діяльності.  
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Abstract. The article is devoted to the problem of formation of institutional support of logistic activity of enterprises. 
On the basis of critical assessment of approaches to considering the essence of logistic activity, it is proposed to 

consider it from the point of view as of logistic functions implementation of production and managerial character, 

and performing elementary logistic operations within the limits of corresponding logistic processes. The essence 
and place of logistic activity institutional support in the context of the trade enterprise logistics system formation 

are determined. Grounded separate directions of enterprise logistics management activization in order to create an 

adequate institutional support for their logistics activities. The role of contracts as an instrument of institutional 
support of enterprise integrational interaction in logistics chains is highlighted. Further research needs directions 

of combination of a complex of state regulation of the logistics sphere and institutions, which should provide 

conditions for interaction of subjects of logistics activities. 
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Постановка проблеми. Досвід провадження 

торговельного бізнесу свідчить про необхідність по-

будови діяльності вітчизняних підприємств на заса-

дах концепції логістики та їх розгляду як суб’єктів 

логістичних формувань, створюваних з метою задо-

волення потреб споживачів у певних товарах на за-

садах систематичного, неодноразового здійснення 

процесів просування товарних (матеріальних) по-

токів як складової їх логістичної діяльності. Умовою 

реалізації економічного потенціалу підприємства та 

об’єднання комплексу його логістичної діяльності з 

маркетинговою, комерційною, виробничою, фінан-

совою діяльністю є застосування інструментарію 

логістичного менеджменту як основи науково-тео-

ретичного підгрунтя управління логістикою в адап-

тованій до умов провадження торговельної діяль-

ності системі логістики. Остання шляхом розробки 

та реалізації логістичним персоналом управлінських 

рішень на принципах системності, комплексності, 

інтеграційності зв’язків, адаптованості до змін за-

безпечує: 

- координацію та оптимізацію всього комплексу 

логістичної діяльності; 

- реалізацію системоутворюючої, інтегруючої, 

регулюючої та результуючої функцій з утворенням 

синергетичного ефекту; 

- відповідне підвищення ефективності господа-

рювання підприємства та посилення його конку-

рентних переваг.  

Своєю чергою, побудова системи логістики під-

приємства потребує не суто механічного об’єднання 

у ній таких складових, як управління логістикою, 

безпосередньо логістична діяльність в межах логіс-

тичної системи та застосовувана для підтримки ло-

гістичних процесів логістична інфраструктура, але й 

інституційної підтримки функціонування створюва-

ної інтегрованої поліструктурної системи, упоряд-

кована сукупність підсистем та елементів якої 

взаємодіє з метою досягнення цілей суб’єкта торгів-

лі шляхом організації, реалізації й управління логіс-

тичними потоками та процесами.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблеми змісту, організації та управління логіс-

тичною діяльністю підприємств глибоко розгляда-

ються в працях вітчизняних і зарубіжних вчених:  

К. Вітоліньша, Дж.Джонсона, В. Колодійчука, Є. Кри-

кавського, Н. Круміньша, Д. Ламберта, М. Ліндерса, 

Л. Малярець, Г. Матвієнко-Біляєвої, Ю. Пономарьо-

вої, А.Родникова, З. Саріуш-Вольського, Ч. Сковро-

нека, Дж. Стока, О. Сумця, Н. Тюріної, Х. Фірона та 

ін. Особливості управління матеріальними та пов’я-

заними потоками в межах окремих сфер логістики, 

виділених за ознаками її функціонального чи фазо-

вого розподілу, є предметом великої кількості нау-

кових і прикладних досліджень. Однак питання 

інституційного забезпечення логістичної діяльності 

підприємств у полі зору науковців перебувають не-

часто, і, зважаючи на це, існує потреба у теоре-

тичному уточненні сутності логістичної діяльності 

та її інституційного забезпечення. 

Постановка завдання. Об’єктивна потреба 

створення теоретико-методологічного підґрунтя та 

практичних рекомендацій з активізації формування 

й ефективного функціонування систем логістики 

підприємств торгівлі за рахунок створення їх інсти-

туційного забезпечення визначає актуальність теми 

та мету даної публікації.  
 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 

працях вітчизняних та зарубіжних вчених зміст ло-

гістичної діяльності визначається як “…удоскона-

лення параметрів вхідних потоків ресурсів на основі 

покращення зв’язків з постачальниками; удоскона-

лення внутрішніх потоків, тобто результатів і по-

годженості дій підрозділів підприємства; удоскона-

лення зв’язків зі споживачами, забезпечення най-

більш точної відповідності вихідних потоків товарів 

і послуг з їх вимогами” [5, с. 64], тобто логістична 

діяльність ототожнюється з оптимізацією системи її 

показників у процесі управління суб’єктом господа-

рювання. Подібною є й позиція авторів [9, с. 101], 

що визначають логістичну діяльність як координа-

цію діяльності виробничого підрозділу з оператив-

но-календарними планами виконання робіт з прос-

торово-часових трансформацій матеріального пото-

ку, як “…практичну реалізацію логістичної концеп-

ції в управлінні підприємствами”, яка конкретизу-

ється у виконанні комплексних логістичних функцій 

та елементарних логістичних операцій над елемен-

тами матеріальних та інформаційних потоків. Ціка-

вою у визначенні сутності логістичної діяльності є 

позиція авторів [3], що тлумачать її як “…діяльність 

зі здійснення системного вдосконалення потокових 

процесів підприємства з метою скорочення його 

витрат та підвищення рівня обслуговування спожи-

вачів” [3, с. 68]. В такий спосіб логістична діяльність 

фактично визначається як винятково управлінська 

діяльність, натомість виробничі логістичні функції 

(і, відповідно, реально виконувані логістичні опера-

ції та логістичні процеси) необґрунтовано виво-

дяться за межі логістичної діяльності. Такий підхід 

суперечить класифікації видів логістичної діяль-

ності за функціональною ознакою, за якою виді-

ляють: управління замовленнями; транспортування; 

складування; пакування; управління запасами; ло-

гістичне обслуговування, здійснення яких пов’язане 

з перетворенням логістичних потоків на різних фа-

зах інтегрованого логістичного процесу. На наш 

погляд, діяльність з системного удосконалення ло-

гістичних процесів є змістом їх реінжинірингу (у 

більш широкому сенсі – менеджменту логістичної 

діяльності), в той час, як реалізація логістичних 

функцій і виробничого, і управлінського характеру, 

а також виконання елементарних логістичних опера-

цій у межах відповідних логістичних процесів (як 

послідовно упорядковані в часі та забезпечуючі змі-

ну параметрів простору, часу, форми, властивостей 

логістичних потоків, їх видового складу та кіль-

кісної та якісної структури [6] має трактуватися як 

логістична діяльність суб’єкта господарювання.  

Найважливішим завданням організації логіс-

тичної діяльності суб’єкта господарювання є 
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забезпечення ефективного управління його логіс-

тичною діяльністю та формування цілісної системи 

логістики. Аналіз публікацій та вивчення практики 

управління логістичною діяльністю вітчизняних 

підприємств засвідчує відсутність у них бажаних 

(планових, оптимальних) результатів, попри те, що 

процеси управління логістичною діяльністю або 

об’єктами, які формують на підприємстві сферу 

логістики, реально здійснюються. Ймовірно, крім 

неналежної якості управління, основною причиною 

недосягнення бажаних результатів на підприємствах 

є відсутність комплексного підходу до формування 

системи логістики (рис. 1), яка мала б охоплювати 

всі складові сфери логістики в організаційних межах 

підприємства, управління якими забезпечується від-

повідно до принципів логістичного менеджменту.  

Необхідною умовою здійснення логістичних 

процесів і загалом логістичної діяльності є наявність 

відповідної логістичної інфраструктури, основним 

призначенням якої є створення можливостей та 

умов для системного, систематичного переміщуван-

ня матеріального потоку шляхом виконання таких 

завдань, як: складування продукції (в спеціальних 

ємностях, спорудах, складських приміщеннях); пе-

реміщування продукції (за допомогою транспорт-

них і маніпуляційних засобів); збереження продукції 

(з використанням системи пакування); передача та 

перетворення інформації щодо логістичних проце-

сів (шляхом використання системи зв’язку) тощо 

[2]. Проте формування інфраструктури логістики 

для досягнення цілей логістичної діяльності підпри-

ємства (групи підприємств у ланцюгу постачань) є 

необхідною, але не достатньою умовою побудови 

ефективної системи логістики. Обов’язковим є та-

кож створення відповідної системи інституційного 

забезпечення логістичної діяльності підприємства 

та його взаємодії з партнерами в створюваній ін-

тегрованій економічній системі. 

Саме поняття інституційного забезпечення в [1; 

4; 8] трактується як сукупність норм, алгоритмів, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Принципова схема системи логістики підприємства 

регулювання діяльності системи 

Зовнішнє середовище 

 

Система логістики підприємства 

Менеджмент логістики: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Елементи підсистем менеджменту логістики (комбінаторна взаємодія 
яких визначає модель управління, його тип, організаційну структуру, 

способи прийняття рішень та ефективність управлінських процесів та ін.)  
 
 
 
 
 
 

Логістична система підприємства: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Елементи підсистем логістичної системи (комбінаторна взаємодія яких 
визначає можливості застосування тих чи інших варіантів технології 

опрацювання логістичних потоків) 
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процедур, як система соціально-економічних правил 

та законодавчих норм, що регулюють визначену 

сферу діяльності і які разом з утвореними новими 

або удосконаленими існуючими інституціями (орга-

нізаціями, структурними підрозділами, іншими 

організаційними утвореннями) повинні забезпечити 

відповідні умови для взаємодії та координації про-

цесів функціонування всіх елементів системи логіс-

тики підприємства, а також дії щодо кадрової підго-

товки з метою організаційного забезпечення діяль-

ності цих інституцій, комплексу логістичних проце-

сів і логістичної діяльності в цілому. Виходячи з 

цього, інституційного забезпечення потребує як 

комплекс логістичних операцій, процесів, дій, функ-

цій виробничого (матеріального) характеру, так і 

управління логістикою. Останнє, як визначено в 

Стандарті з логістики ELА, включає в себе управлін-

ня вхідним та вихідним транспортуванням, управ-

ління автопарком, управління складуванням, управ-

ління транспортуванням матеріалів, логістичні ко-

мунікації, управління виконанням замовлень, управ-

ління зворотним матеріальним потоком, проекту-

вання логістичної мережі, управління запасами, 

управління постачанням, управління т. зв. “3PL” 

(зовнішніми) постачальниками логістичних послуг. 

В тій чи іншій мірі, як зазначають [7, с. 30; 10], функ-

ція управління логістикою включає в себе пошук і 

закупівлю матеріальних і товарних ресурсів, прог-

нозування потреби в перевезеннях, формування гос-

подарських зв’язків з поставок товарів, управління 

складськими операціями, планування виробництва, 

планування процесів упаковування і комплектуван-

ня, а також процесів обслуговування клієнтів (логіс-

тичний сервіс), планування, контроль і регулювання 

потоків та ін.  

Управління логістичною діяльністю підприєм-

ства зосереджується на організації руху логістичних 

потоків, на забезпеченні виконання комплексу ло-

гістичних операцій та процесів з метою доведення 

матеріальних потоків до інших учасників логістич-

ного ланцюга або до кінцевих споживачів товарів, 

що обумовлює потребу в розробці їх нормативно-

правового регулювання як складової компоненти 

інституційного забезпечення системи логістики. 

Інституційне забезпечення дозволяє створити умови 

для розвитку та функціонування логістичних фор-

мувань, раціональної інфраструктури логістичних 

процесів, ефективного управління відносинами їх 

учасників щодо спектра допустимих дій, регламен-

тації інструментарію досягнення основних цілей у 

сфері логістики.  

Для підприємств торгівлі основу інституційного 

забезпечення логістичної діяльності формують нор-

мативно-правові акти з питань створення передумов 

для розвитку економіки країни, добробуту та плато-

спроможного попиту населення, розвитку внутріш-

нього ринку та торгівлі в Україні, підприємництва, 

конкуренції товарів, товаровиробників і торговців, 

формування інноваційної, інформаційної та транс-

портної складових ринкової інфраструктури. Базо-

вими елементами такої платформи мають бути 

положення систем стандартизації та міжнародних 

правил у сфері логістики, засади та правила між-

народних конвенцій щодо здійснення логістичної 

діяльності, вітчизняні законодавчі (Закони України 

“Про транспорт”, “Про зовнішньоекономічну діяль-

ність”, “Про захист прав споживачів”, “Про транс-

портно-експедиторську діяльність” тощо) та інші 

нормативно-правові акти (меморандуми, розпоряд-

ження, накази, постанови), положення Господарсь-

кого, Митного, Цивільного, Адміністративного, По-

даткового Кодексів України тощо. Критично оці-

нюючи їх зміст та рівень, можна констатувати від-

сутність законодавчого регулювання та взагалі тлу-

мачення терміна “логістична діяльність” як еконо-

мічної категорії чи окремого виду господарської 

діяльності, відставання нормативно-правової бази 

від потреб зайнятих у сфері логістики суб’єктів 

реального сектора, обмеженість її змістового напов-

нення лише аспектами транспортно-експедиторсь-

кого, митного, до певної міри – страхового забезпе-

чення цієї сфери діяльності, низький рівень уніфі-

кації та адаптації нормативних актів з питань регла-

ментації логістичної діяльності в Україні до міжна-

родних правових норм і стандартів, слабкість уре-

гульованості відносин між суб’єктами логістичної 

діяльності та їх контрагентами, недостатність сфор-

мованості національної нормативно-правової бази з 

питань змісту основних норм логістичної діяльності, 

правил поведінки її суб’єктів, регламентів функ-

ціонування логістичної інфраструктури тощо. 

Найбільшу увагу привертає проблема створення 

законодавчих норм та правил, що регулюють фор-

мування макроекономічних умов інфраструктур-

ного забезпечення логістичної діяльності суб’єктів 

господарювання України у сферах виробництва та 

обігу, нормативно-правового забезпечення діяль-

ності у сфері торгівлі та інфраструктури ринку як 

передумови розвитку сфери логістики, в частині 

вирішення питань як стратегічного (оптимізація 

структурної органiзацiї й територiального розта-

шування елементiв, пiдвищення рiвня керованостi 

та впровадження ефективного механiзму управлiння 

логiстичною інфраструктурою та логiстичною мере-

жею, досягнення високого рiвня iнтеграцiї логiс-

тичної iнфраструктури), так і тактичного (ефективна 

реалiзацiя потужностей iнфраструктури, мінімізація 

логiстичних витрат) характеру щодо формування 

адекватної економічним реаліям логістичної інфра-

структури в контексті т. зв. логістизації управління 

підприємствами з врахуванням їх галузевої специ-

фіки. 

Системний підхід до організації логістичної 

діяльності та загалом системи логістики підпри-

ємств обумовлює потребу в самостійній регламен-

тації зазначених аспектів, а тому конкретизація 

інституційного забезпечення системи логістики 

кожного суб’єкта господарювання має досягатися 

завдяки розробці внутрішніх документів та норма-

тивів, що визначають порядок організації логістич-

ної діяльності та управління логістичними процеса-

ми, зокрема в частині визначення організаційної 

структури підприємства та місця, завдань, функцій, 

повноважень і відповідальності в ній служб 
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логістики, закріплення у відповідних інструктивних 

матеріалах посадових обов’язків відповідальних за 

логістику працівників, затвердження типових про-

цедур, алгоритмів, корпоративних стандартів з пи-

тань виконання окремих логістичних процесів тощо. 

Завданням менеджменту підприємств торгівлі 

(менеджменту логістики) є перехід на нові підходи 

до організації управління товарними потоками, 

зміщення пріоритетів від розрізненого управління 

товарними потоками і запасами в організаційних 

межах окремого підприємства до оперування кате-

горією наскрізного товарного потоку та забезпе-

чення на цій основі узгодженості дій всіх ланок-

учасників процесу просування потоків товарів. Тому 

питання прийняття стратегічних і тактичних рішень 

щодо вибору оптимальних способів, методів, прийо-

мів, організаційних форм взаємодії з іншими учас-

никами ланцюгів постачань має бути предметом 

аналізу служби менеджменту логістики, а його ре-

зультати – закріплюватися у відповідних докумен-

тах. Визначальне місце в системі зазначених доку-

ментів повинні відігравати типові регламенти сис-

теми процесно-орієнтованого управління комплек-

сом логістичних бізнес-процесів підприємства, в 

яких на основі декомпозиції логістичного процесу 

встановлюються основні, допоміжні та обслуговую-

чі бізнес-процеси, затверджуються оптимальні мо-

делі їх виконання (через стандартизацію технологіч-

них процесів та діяльності окремих категорій задія-

ного персоналу, складання технологічних карт, тех-

нологічних графіків, мережеве планування техноло-

гічних процесів, розробку планограм тощо), визна-

чаються форми, засоби і методи відображення 

стану, проблем і результатів їх виконання в інформа-

ційній системі підприємства, встановлюються 

центри відповідальності та точки контролю якості 

виконання процесів. Зважаючи на особливу склад-

ність реалізації ідей процесно-орієнтованого управ-

ління в інтегрованих логістичних ланцюгах, надзви-

чайної ваги набуває формування системи органі-

заційно-правових (договірних) відносин та інститу-

ційного забезпечення міжсуб’єктної взаємодії під-

приємств-учасників ланцюгів постачань шляхом 

закріплення змісту логістичних процесів, їх вико-

навців, принципів, алгоритмів, процедур виконання, 

повноважень, відповідальності тощо у системі від-

повідних господарських договорів, угод, контрактів 

(рис. 2).  

Активний управлінський вплив на процеси 

логістичної діяльності підприємств актуалізує роль 

служби менеджменту логістики, включення її до 

організаційної структури підприємств, забезпечення 

інституційного базису в формі інтелектуально-кад-

рових ресурсів підприємства для вирішення таких 

завдань, як: формування логістичної системи під-

приємства як складової ланки інтегрованого лан-

цюга просування матеріальних ресурсів (товарів); 

вибір організаційної форми служби управління ло-

гістикою, визначення її місця і повноважень у 

структурі управління підприємством; регламентація 

прав та обов’язків персоналу цієї служби; плану-

вання й контроль організації функціональних блоків 

логістики; організація логістичної інформаційної 

системи; управління, контроль та оптимізація логіс-

тичних процесів та логістичних витрат.  

Зважаючи на зростаючу роль логістичного пер-

соналу, інституційне забезпечення логістичної діяль-

ності підприємств торгівлі повинно формуватися 

також за рахунок підвищення якості управління 

кадровими потоками: забезпечення їх кадрами необ-

хідної кваліфікації в необхідній кількості в потріб-

ному місці з найкращими з точки зору співвід-

ношення “результат/витрати” витратами на оплату 

праці та іншими витратами з утримання персоналу. 

Тому торговельні підприємства зацікавлені в якіс-

ному підборі кадрів на такі первинні посади, як: ме-

неджер (управитель) з логістики; менеджер (упра-

витель) з постачання; менеджер (управитель) зі 

збуту; менеджер (управитель) із зовнішньоеконо-

мічної діяльності; менеджер (управитель) з адмініст-

ративної діяльності. Вважаємо, що торговельні під-

приємства (HR-служби) повинні формувати профіль 

зазначених посад (портрет ідеального кандидата) 

через розробку їх кваліфікаційних карт (що містять 

вимоги підприємства до професії (спеціальності), 

рівня освіти й досвіду роботи (визначені посадови-

ми інструкціями та кваліфікаційними характеристи-

ками професій і посад працівників згідно з Довід-

ником кваліфікаційних характеристик професій 

працівників), а також вимоги до спеціальних знань і 

навичок працівника, що претендуватиме на певну 

посаду) та карт компетенцій (які відображають пе-

релік професійних та особистісних характеристик 

працівника, знань, навичок, здібностей, стилю мис-

лення, моделей поведінки, необхідних для якісного 

виконання посадових обов’язків). 

 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. Активізація розвитку 

підприємств торгівлі на засадах логістичного під-

ходу обумовлює потребу в створенні цілісної сис-

теми логістики торговельного підприємства, форму-

вання якої потребує розробки адекватного інсти-

туційного забезпечення логістичної діяльності. В 

зв’язку з цим набувають актуальності питання поєд-

нання існуючого комплексу засобів державного ре-

гулювання (соціально-економічних правил та 

законодавчих норм) сфери логістики та інституцій, 

які повинні забезпечувати умови для взаємодії  

суб’єктів логістичної діяльності у сфері підприєм-

ництва і торгівлі, та конкретного прикладного інст-

рументарію (внутрішньокорпоративних норм, пра-

вил, алгоритмів, процедур) регламентації логістич-

ної діяльності окремих суб’єктів господарювання та 

управління інтелектуально-кадровими потоками, 

орієнтованого на організаційне забезпечення діяль-

ності цих інституцій та комплексу логістичних 

процесів і логістичної діяльності в цілому. 
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